6. Zadania z programowania matematycznego
do wykfadu R. Szwarca

Zagadnienie transportowe - konstrukcja

bazowego rozwigzania dopuszczalnego
Procedura ogdlna rozpoczyna sie od rozwazenia wszystkich linii (tzn. wierszy i kolumn) macierzy zagadnienia transpor-
towego. Kolejno wykonywane kroki polegaja na:

(a) Z pozostalych linii wybraé¢ nastepna komérke bazows zgodnie z pewnym przyjetym kryterium.

(b) Wybranej komoérce przydzieli¢ warto$é tak, aby zuzy¢ pozostala w jej wierszu podaz lub pozostaly w jej kolumnie
popyt (ktérakolwiek liczba jest mniejsza).

c yeliminowac (skresli¢ inie z dalszych rozwazan. (Jesli i wiersz i kolumna maja taka samg pozostala podaz i

Welimi ¢ (skredlié) te linig 7 dalszych saft. (Jedli i wi kol ia, ¢ a taky poda i
popyt, to wyeliminowaé wiersz. Kolumna bedzie uzyta pézniej do wybrania zdegenerowanej komorki, tzn. takiej, ze
Tij = 0)

(d) Jesli pozostata tylko jedna linia do rozwazenia, to procedura polega na wybraniu wszystkich pozostalych tam
komoérek (tzn. tych komdrek, ktére nie byly wcze$niej wybrane ani tez wyeliminowane przez skreSlenie ich linii) i
umieszczeniu w nich wartosci wyznaczonych w jedyny mozliwy sposéb.

Stosowane sa nastepujace metody dotyczace kroku (a).

(i) (Metoda kgta péinocno-zachodniego Dantziga) Zaczynamy od wybranie komérki (1,1). Nastepnie jesli (4,j) byla
ostatnig wybrana komérka bazowa, to wybieramy (i, 4 1), o ile pozostala jakas podaz u dostawcy j. W przeciwnym
wypadku wybieramy (i + 1, ).

(ii) (Metoda aproksymacyjna Vogla) Dla kazdej linii, ktére pozostaly w rozwazaniach, obliczamy pierwsza réznice
poprzez odjecie od siebie najmniejszego i nastepnego najmniejszego kosztu c;;, sposrdéd komorek, ktére jeszcze
pozostaly w tej linii. W linii, w ktérej ta réznica jest najwieksza wybieramy komorke, ktérej odpowiada najmniejszy
koszt. Jedli najmniejsza réznica powtarza sie lub najmniejszy koszt powtarza sie, to wyboru dokonujemy dowolnie.

(iii) (Metoda aproksymacyjna Russela) Dla kazdego wiersz i pozostalego w rozwazaniach wyznaczamy liczbe u;, ktéra
jest najwickszym kosztem c;; spos$réd pozostatych w tym wierszu. Dla kazdej kolumny j pozostalej w rozwazaniach
wyznaczamy liczbe v;, ktdéra jest najwiekszym kosztem c¢;; sposréd pozostatych w tej kolumnie. Dla kazdej komoérki
(4,7), nie wybranej wczesniej w tych wierszach i kolumnach, obliczamy A ;; = ¢;; — u; — U;. Wybieramy komérke z
najbardziej ujemna wartoécia A ;;. W przypadku niejednoznacznoéci, wyboru dokonujemy dowolnie.

1. Zastosowaé kazda z opisanych metod do podanych macierzy kosztéw. Liczby popytu i podazy sa zapisane w prawej
kolumnie i w dolnym wierszu. Poréwna¢ koszt otrzymanych rozwiazan bazowych.
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2. Zalézmy, ze wielkosci popytu i podazy sa liczbami catkowitymi. Pokazaé, ze kazde rozwiazanie bazowe X zagadnienia

transportowego ma wspéhrzedne catkowite.

3. Zalézmy, ze (patrz lista 4) catkowita podaz jest wieksza od catkowitego popytu. Nasze zagadnienie to
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Wprowadzamy pozornego odbiorce, ktérego popyt ustalamy na catkowita warto$¢ pozostaltej podazy i przyjmuje-
my zerowy koszt dostarczenia towaru do tego odbiorcy. Otrzymujemy zagadnienie transportowe, gdzie popyt jest

zrownowazony z podaza. Pokazaé, jak z optymalnego rozwigzania nowego zagadnienia mozna otrzymaé optymal-
ne rozwigzanie oryginalnego zagadnienia. Opisa¢ analogiczng procedure postepowania, gdy popyt jest wiekszy niz
podaz.



